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ARTÍCULO ORIGINAL

RESUMEN

PROBLEMA: ¿Cuál es la prevalencia de violencia 
intrafamiliar en familias de los jóvenes estudiantes 
de tercero a sexto de secundaria del Colegio 14 de 
Enero, de la Localidad de Presto, del Municipio de 
Presto, del Departamento de Chuquisaca, julio a 
septiembre del 2024?

OBJETIVO: Identificar la prevalencia de violencia 
intrafamiliar en familias de los jóvenes estudiantes 
de tercero a sexto de secundaria del Colegio 14 de 
Enero, de la Localidad de Presto. Cuantificar  el 
número de adolescentes que sufren violencia intra-
familiar, el tipo de violencia, agresor y su denuncia; 
conocer las variables sociodemográficas; Determi-
nar el número de casos de violencia conocidos por 
los jóvenes; Describir las acciones emprendidas 
para encontrar atención y solución de las víctimas; 
Identificar las alteraciones en el comportamiento 
social; Establecer las causas para que se produz-
can violencia intrafamiliar.

RESULTADOS Y CONCLUSIONES: De acuerdo 
al estudio realizado 29 de cada 100 estudiantes de 
tercero a sexto de secundaria en el Colegio 14 de 
Enero del Municipio de Presto afirman haber su-
frido violencia intrafamiliar. Los tipos de violencia 
que más se producen son: Psicológica (66%), vio-
lencia física (40%) y violencia sexual (5%).  Donde 
el principal agresor es la madre (34%). De los que 
sufren violencia intrafamiliar 16% realizaron la de-
nuncia correspondiente y aquellos que no fue prin-
cipalmente por motivos personales (37%) y por el 
miedo al agresor (28%), Las edades más frecuen-
tes que son expuestas a la violencia son entre 15 
a 16 años (54%), el sexo femenino es el que más 
sufre violencia intrafamiliar 60%, tercero de secun-
daria es el grado escolar más afectados por este 
tema. La principal solución es acudir a las autori-
dades correspondientes para realizar la denuncia 
(77%), al igual que el dialogo con el agresor (54%) 
o el hacer campañas de concientización (45%), un 
16% de alumnos piensan que la violencia intrafa-
miliar se soluciona con más violencia, el 60% cree 
que el agresor nunca cambia y el 14% que cree 
que empujar, pellizcar o dar cachetadas es nor-
mal en una relación de pareja. Las conductas más 
frecuentes son: baja autoestima (38%), reducir la 
asistencia (29%) y tener un bajo rendimiento esco-
lar (24%), relaciones violentas (21%) y la angustia 
(15%). Dentro las causas más frecuentes están: 
problemas económicos (46%), alcoholismo (37%), 
discusión de pareja (27%), celos (19%), otras cau-
sas (18,3%) y los problemas escolares (17%).

PALABRAS CLAVES: Violencia intrafamiliar; fa-
milia; estudiantes; adolescentes; denuncia.

ABSTRACT

PROBLEM: What is the prevalence of domestic 
violence in families of young students from third 
to sixth grade of high school of the 14 de Enero 
School in the Municipality of Presto, Department of 
Chuquisaca, from July to September 2024?

OBJECTIVE: To identify the prevalence of intra-
family violence in families of young students from 
third to sixth grade of secondary school at the  14 de 
Enero School in the locality of Presto. To quantify 
the number of adolescents who suffer domestic 
violence, the type of violence, aggressor, and 
his denunciation; to know the sociodemographic 
variables; to determine the number of cases of 
violence known by the young people; to describe 
the actions taken to find attention and solution for 
the victims; to identify the alterations in the social 
behavior; to establish the causes for the occurrence 
of domestic violence. 

RESULTS AND CONCLUSIONS: According to 
the study conducted 29 out of every 100 students 
from third to sixth grade of secondary school in the 
Colegio 14 de Enero in the Municipality of Presto 
claim to have suffered domestic violence. The 
types of violence that most occur are Psychological 
(66%), physical violence (40%), and sexual 
violence (5%). The main aggressor is the mother 
(34%). Of those who suffer domestic violence, 
16% made the corresponding complaint and those 
who did not were mainly for personal reasons 
(37%) and fear of the aggressor (28%), The most 
frequent ages that are exposed to violence are 
between 15 to 16 years (54%), the female sex is 
the one that suffers the most domestic violence 
60%, third grade is the school grade most affected 
by this issue. The main solution is to go to the 
corresponding authorities to file a complaint (77%), 
as well as to have a dialogue with the aggressor 
(54%) or to carry out awareness campaigns (45%), 
16% of students think that domestic violence 
is solved with more violence, 60% believe that 
the aggressor never changes and 14% believe 
that pushing, pinching or slapping is normal in a 
couple’s relationship. The most frequent behaviors 
are low self-esteem (38%), reduced attendance 
(29%),  poor school performance (24%), violent 
relationships (21%), and anguish (15%). Among 
the most frequent causes are economic problems 
(46%), alcoholism (37%), marital disputes (27%), 
jealousy (19%), other causes (18.3%), and school 
problems (17%). 

KEYWORDS: Domestic violence, family, students, 
adolescents, reporting.
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INTRODUCCIÓN 

La violencia intrafamiliar no respeta clases sociales, 
edad ni sexo, y afecta a todos los países del mundo y 
a millones de personas, sobre todo a mujeres y niñas, 
aunque nadie está exento de sufrirla. La violencia in-
trafamiliar, también nombrada como violencia familiar 
o violencia doméstica, puede incluir distintas formas 
de maltrato, desde intimidación hasta golpes pasando 
por el acoso o los insultos. El violento puede ejercer 
su accionar contra un solo integrante de la familia 
(como su pareja o su hijo) o comportarse de forma 
violenta con todos. 

La violencia familiar en Bolivia es una realidad estruc-
tural donde entre los años de 2013 y 2023 se incre-
mentó casi tres veces el valor inicial, según la base 
en datos de la Fiscalía General del Estado. Los datos 
develan un incremento de violencia contra mujeres, 
niñas, niños o adolescentes, ya que se puede eviden-
ciar que en el año 2022 se reportaron 51.401 casos, 
mientras que en el 2023 la cifra cerró con 51.770, lo 
que significa que existe un incremento de 369 casos, 
de los cuáles el delito más denunciado a nivel nacio-
nal es Violencia Familiar o Doméstica.

De acuerdo a los datos registrados en el Ecosistema 
Justicia Libre del Ministerio Público a través de la Di-
rección de la Fiscalía Especializada en Delitos en Ra-
zón de Género y Juvenil en toda la gestión 2023, indi-
ca que se registraron 51.770 casos relacionados con 
delitos de la Ley Nº 348 “Ley Integral para Garantizar 
a las Mujeres una Vida Libre de Violencia”, la mayor 
incidencia continúa siendo el delito de Violencia Fami-
liar o Doméstica con 39.096 casos, seguido del Abuso 
Sexual con 3.866, Violación 2.999, Violación de Infan-
te, Niño, Niña o Adolescente 2.803, Estupro con 1.782 
casos, Acoso Sexual 366, Substracción de un Menor 
o Incapaz 356, Violencia Económica 149, Aborto 127, 
Rapto 81, Aborto Forzado 51 y otros. Actualmente 
según denuncias públicas nacionales se conoce que 
el 99,3 % de los procesos por violencia intrafamiliar 
queda en la impunidad por rechazos, abandonos y 
sobreseimientos.

El Municipio de Presto forma parte de los 29 munici-
pios del departamento de Chuquisaca y se ubica en 
la provincia de Zudáñez, junto con los municipios de 
Zudáñez e Icla, queda a 97 km al este de la ciudad 
de Sucre, capital del departamento de Chuquisaca.La 
población del Municipio alcanza los 9.982 habitantes.

MATERIAL Y METODOS

La investigación tuvo un enfoque cuantitativo de tipo 
transversal, descriptivo y observacional. El trabajo se 
baso en la prevalencia de violencia intrafamiliar en fa-
milias de los jóvenes estudiantes de tercero a sexto de 
secundaria del Colegio 14 de Enero, de la Localidad 
de Presto, del Municipio de Presto, del Departamento 
de Chuquisaca, julio a septiembre del 2024.  En dicha 
investigacion se trabaja con  todo el universo  de la 
poblacion que consta de 131 estudiantes de secun-
daria. El instrumento es un formulario de encuesta 
que consta de 19 preguntas dividida en 5 secciones 
los cuales son: características sociodemográficas, 
preguntas dirigidas al problema de estudio, acciones 
emprendidas para atención y solución del problema, 
opiniones acerca del problema y causas para que se 
produzca violencia intrafamiliar. Asi conteniendo los 
indicadores de las variables que permiten recolectar 
la informacion necesaria, para dar la respuesta al pro-
blema y objetivos.

RESULTADOS 

Tabla 1: Distribución Por Edad

Edad Frecuencia Porcentaje

13 años 1 0,8%

14 años 19 14,5%

15 años 29 22,1%

16 años 43 32,8%

17 años 21 16,0%

18 años 13 9,9%

19 años 4 3,1%

21 años 1 0,8%

TOTAL 131 100%

Interpretación: Del total de población encuestada, el 
86% son menores de edad entre 13 a 17 años, siendo 
un porcentaje alto la edad de 16 años, mientras que 
el 14% son mayores de edad entre los 18 a 21 años.
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Tabla 2: Distribución por sexo

Sexo Frecuencia Porcentaje

Femenino 66 51%

Masculino 65 49%

Total 131 100%

Interpretación: De los estudiantes que participaron 
en la encuesta, se obtuvo que el 51% son personas 
de sexo femenino, mientras que el 49% son personas 
de sexo masculino.

Tabla 3: Distribucion si sa sufrieron violencia intrafa-
miliar

Violencia Intrafamiliar Frecuencia Porcentaje

No 93 71%

Si 38 29%

Total 131 100%

Interpretación: Del total de población encuestada, 
38 alumnos que representa el 29%, indica haber su-
frido Violencia Intrafamiliar y el resto 71% indicó que 
no sufrió Violencia.

Tabla 4: Distribución por tipo de Violencia Intrafamiliar 
que Sufrio.

Tipo de Violencia 
Intrafamiliar

Si No Total

N % N % N %

Violencia Psicoló-
gica 25 66% 13 34% 38 100%

Violencia Física 15 39% 23 61% 38 100%

Violencia Sexual 2 5% 36 95% 38 100%

Interpretación:  Del total de poblacion encuestada 
que manifesto haber sufrido Violencia Intrafamiliar, 
según el tipo de violencia tomado en cuenta en la en-
cuesta el 66% indica haber sufrido Violencia Psicoló-
gica, el 40% Violencia Física y el 5% Violencia Sexual

Tabla 5:  Distribución de quien fue el agresor 

Agresor

Si No Total

N % N % N %

Madre 13 34% 25 66% 38 100%

Otros 12 32% 26 68% 38 100%

Padre 10 26% 28 74% 38 100%

Hermano (a) 8 21% 30 79% 38 100%

Tío (a) 2 5% 36 95% 38 100%

Pareja 2 5% 36 95% 38 100%

Interpretación: Del total de población encuestada 
que manifesto haber sufrido Violencia Intrafamiliar,  el 
34% indica que su agresor fue su madre, 32% otros 
en su entorno familiar, 26% fue su padre, 21% los her-
manos y con un 5% sus tíos y su pareja con el mismo 
porcentaje ambos

Tabla 6: Frecuencia de la denuncia realizada en caso 
de haber sufrido violencia

Denuncia al agresor Frecuencia Porcentaje

No 32 84%

Si 6 16%

TOTAL 38 100,00%

Interpretación: Del total de poblacion encuestada 
que manifesto haber sufrido Violencia Intrafamiliar, el 
84% que no denunciaron a su agresor, mientras que 
solo el 13% indica que realizo la denuncia.

Tabla 7: Motivo por el que no se denunció la violencia 
intrafamiliar 

Motivo por el que no 
denuncio al agresor Frecuencia Porcentaje

Otros Motivos 12 38%

Las autoridades no hacen nada 11 34%

Miedo al agresor 9 28%

Total 32 100,00%
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Interpretación:  Del total de poblacion encuestada 
que manifesto haber sufrido Violencia Intrafamiliar y 
no haber denunciado a su agresor, el 38% indica no 
haberlo por otras causas no mencionadas en la en-
cuesta, mientras que el 34% indica que fue porque las 
autoridades no hacen nada al respecto y el 28% fue 
por miedo al agresor.

Tabla 8: Frecuencia de la elección de persona en 
quién buscaría ayuda en algún caso de violencia in-
trafamiliar

A Quien Buscaría en caso de 
Violencia Intrafamiliar Frecuencia Porcentaje

Otros 58 44%

Policía 55 42%

Profesor 18 14%

Medico 0 0%

Total 131 100%

Interpretación:  Del total de poblacion encuestada 
el 44% manifiesta que en caso de estar pasando por 
violencia intrafamiliar buscarían ayuda en su mayo-
ría con un a otras autoridades u otras personas para 
denunciar el hecho, 42% acudiría a la policía, 14% 
acudiría a los profesores y en ninguna situación so-
licitarían ayuda al médico ante un acto de violencia

Tabla 9: Distribucion si se debe solucionar la violencia 
intrafamiliar de manera violenta 

Solucionar la Violencia 
Intrafamiliar con violencia Frecuencia Porcentaje

No 110 84%

Si 21 16%

Total 131 100%

Interpretación: Del total de población encuestada, el 
84% crees que la solución a la violencia intrafamiliar 
se debe solucionar de manera violenta, mientras que 
existe un 16% que manifiesta que sí se deben solu-
cionar con más violencia.

Tabla 10: Distribucion de opinión sobre si el agresor 
violento puede cambiar 

Existe cambio en las 
personas Violentas Frecuencia Porcentaje

No 78 60%

Si 53 40%

Total 131 100%

Interpretación:  Del total de poblacion encuesta-
da,  el 60% manifiesta que las personas violentas no 
mientras que el 40% manifiesta que las personas vio-
lentas tienen opción de pueden cambiar.

Tabla 11: Distribucion por creer que los empujones, 
los pellizcos o cachetadas son normales en una rela-
ción de pareja

Los Empujones, Pellizcos 
O Cacheteadas Son Nor-

males En Una Relación De 
Pareja

Frecuencia Porcentaje

No 113 86%

Si 18 14%

Total 131 100%

Interpretación: Del total de población encuestada, el 
86% manifiesta que los empujones, pellizcos o cache-
tadas no son normales en una relación, mientras que 
existe un 14% que manifiesta que estas conductas sí 
son normales.

Tabla 12: Distribución conductas que cree que de-
sarrolla en el colegio la persona que sufre violencia 
intrafamiliar

Conductas que 
se desarrollan 

a causa de 
la violencia 
intrafamiliar

Si No Total

N % N % N %

Baja Autoestima 50 38% 81 62% 131 100%

Reduce su Asisten-
cia a Clases 38 29% 93 71% 131 100%

Bajo rendimiento 
escolar 32 24% 99 76% 131 100%

Relaciones Violen-
tas 28 21% 103 79% 131 100%

Angustia 20 15% 111 85% 131 100%

Interpretación: Del total de poblacion encuestada, el 
38% manifiesta que un estudiante que sufre de vio-
lencia intrafamiliar desarrolla una baja autoestima, el 
29% manifiesta que en este grupo se reduce su asis-
tencia a clases, el 24% manifiesta que los estudian-
tes expuestos tienen bajo rendimiento escolar, el 21% 
indican que las personas que llegan a sufrir violencia 
intrafamiliar pueden desarrollar reacciones violentas, 
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y el 15% coincide que las personas expuestas desa-
rrollan angustia.

Tabla 13: Distribucion razón por la se produce la vio-
lencia intrafamiliar 

Razón Por La 
Que Se Produce 

Violencia 
Intrafamiliar

Si No Total

N % N % N %

Problemas Econó-
micos 60 46% 71 54% 131 100%

Alcoholismo 49 37% 82 63% 131 100%

Discusión De Pareja 35 27% 96 73% 131 100%

Celos 25 19% 106 81% 131 100%

Otras Causas 24 18% 107 82% 131 100%

Problemas Escola-
res 22 17% 109 83% 131 100%

Interpretación: Del total de población encuestada,  el 
46% manifiesta que los problemas económicos son 
la principal causa por la que se produce este hecho, 
el 37% indica como una razón al alcoholismo, el 27% 
indica que se debe a las discusiones de pareja y alre-
dedor del 17% indican como razones a los problemas 
escolares. Mientras 19% a otras causas no mencio-
nadas por los alumnos.

RESULTADO Y CONCLUSIONES: De  acuerdo a  
los resultados obtenidos se evidencia que 29 de cada 
100 estudiantes sufrieron violencia intrafamiliar  que 
equivale 29%.

Según las características sociodemográficas el 86,2% 
de los estudiantes son menores de edad, siendo los 
alumnos de 16 años en mayor promedio equivalen-
tes al 32,08%. De esta distribución se obtuvo que las 
edades de 15 a 16 años son en porcentaje las más 
expuestas a la violencia (54%). El sexo femenino fue 
el predominante entre el total de estudiantes

El total de alumnos que afirmaron que sufrieron vio-
lencia intrafamiliar es del 38% de este mismo grupo la 
mayoría indica que el 66% sufrió de violencia psicoló-
gica, 34% indica que el agresor es la madre, la gran 
mayoría siendo el 84% no denunciaron a su agresor y 
dentro de este grupo el 38% indicaron otros motivos. 
Además, casi la mitad de los estudiantes indican que 
en caso de estar pasando por violencia intrafamiliar 

buscaría a otros en un 44% seguido de la policía un 
42.

La mayoría de los estudiantes equivalente al 84%  
piensan que estos problemas no se deben solucio-
nar de manera violenta, el 60% opina que el agresor 
violento no puede cambiar, una minoría equivalente 
al 14% consideran que los empujones, pellizcos o ca-
chetadas son conductas normales en una relación de 
pareja. Así mismo, los estudiantes indican en un 38% 
que la baja autoestima y reducir la asistencia a clases 
equivalente al 29% son las conductas más comunes 
que desarrollan en el colegio aquellas personas que 
sufren violencia intrafamiliar. Considerando las cau-
sas para que se produzcan violencia intrafamiliar, 
entre las opiniones de los estudiantes resaltan como 
más comunes las siguientes causas: problemas eco-
nómicos en un 46%, alcoholismo equivalente al 37%, 
discusiones de pareja siendo el 27% y debido a celos 
el 19%.
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CARACTERÍSTICAS SOCIODEMOGRÁFICAS DE LA ENCUESTA.

1. ¿Cuántos años 
cumplidos tiene?

…….......….........….

2. ¿Qué sexo o género 
es?
o Masculino
o Femenino 

3. ¿Cuál es su procedencia?
● Presto 
● San José de toca 
● Rosas Pampa
● Motaya  
● Otros ……….........….

4. ¿En qué grado de 
colegiatura se en-
cuentra?

…….......….........….

PREGUNTAS DIRIGIDAS AL PROBLEMA EN ESTUDIO.

5. ¿Ha sufrido usted de violencia intrafamiliar?

Si         No  

Si su respuesta es (No) pase a la pregunta número 10

6. En caso de haber respondido (Si) a la pregunta 5, ¿qué tipo de violencia familiar sufrió?

Física   

Sexual   

Psicológica   

7. ¿Quién fue el agresor?

Padre   

Madre   

Hermano (a)   

Tío (a)   

Pareja (en caso si usted tenga)   

Otros   

8. En caso de haber sufrido violencia intrafamiliar, ¿alguien de su familia ha denunciado al agre-
sor?

Si         No  

ANEXOS
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9. Si su respuesta es (No), ¿por qué cree usted que no se denunció? 

Miedo al agresor   

Autoridades no hacen nada al respecto   

Otros   

10. ¿conoce usted algún compañero de curso que haya sufrido violencia en su familia?

Si         No  

11. Si su respuesta a la pregunta 10 es SI ¿Qué tipo de violencia sufrió su compañero?

Física   

Sexual   

Psicológica   

ACCIONES EMPRENDIDAS PARA ATENCIÓN Y SOLUCIÓN DEL PROBLEMA.

12. ¿Se debe acudir a las autoridades en casos de violencia intrafamiliar?

Si         No  

13. ¿En quién buscaría ayuda si usted pasara por violencia intrafamiliar?

Policía   

Profesor    

Médico    

Otros    

14. De las siguientes alternativas, ¿cuál cree usted que es una posible solución a este problema?

Dialogo con el agresor   

Denunciar este problema con las autoridades   

Hacer campañas de concientización   

Todas las anteriores   

OPINIONES ACERCA DEL PROBLEMA.

15. ¿Se debe solucionar los problemas de manera violenta?

Si         No  

16. ¿Los violentos pueden cambiar?

Si         No  
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17. ¿Cree usted que los empujones, los pellizcos o cachetadas son normales en una relación de 
pareja?

Si         No  

18. De la persona que sufre violencia intrafamiliar. ¿Cuál de estas conductas cree usted que desa-
rrolla en el colegio?

Reacciones violentas   

Angustia   

Baja autoestima    

Bajo rendimiento escolar    

Reduce su asistencia a clases   

CAUSAS PARA QUE SE PRODUZCA VIOLENCIA INTRAFAMILIAR.

19. ¿Por qué cree usted que se produce la violencia intrafamiliar?

Problemas económicos   

Discusión de pareja   

Problemas escolares   

Celos   

Alcoholismo   

Otros ¿cuál?   

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................


